屯兰矿

深刻反思查隐患 精细管理保畅通

近日,针对机电设备故障频发影响生产的 问题, 屯兰矿综掘一队组织召开专题反思会, 深 入剖析原因并部署整改。

会上涌报了近期多起设备故障案例,这些 问题暴露出设备检修、责任落实和制度执行等方 面存在短板。经深入剖析,该队制定三项整改措 施:一是细化设备巡检标准,建立关键设备"健康 档案",实现精准维护;二是加强人员培训,开展 专项技能提升和"老带新"结对帮扶,提高操作规 范与应急处置能力;三是完善考核问责机制,优 化应急预案与备件管理,形成问题处理闭环。

会议强调,全队要深刻吸取教训,以问题为 导向推进整改,全面推进精细化管理,筑牢设备 安全防线。

马兰矿

加强安全帮教工作 营造安全生产氛围

近日,马兰矿运输区运输二队将安全不放 心人员的帮教工作作为安全工作的重点来抓,进 行深入细致地教育,营造浓厚的安全生产氛围。

该队通过把不放心人员的帮教工作与现场 管理相结合的方式,对每个工作岗位制定了详 细的操作规程;加强安全宣传教育,通过观看事 故案例,提高职工的安全意识,时刻筑牢职工的 安全思想防线;建立不放心人员安全帮教管理 台账,进行"一对一"帮教,通过谈心谈话,帮助 职工克服困难、遵章守纪、安心工作,在全队上 下形成安全生产人人有责的良好氛围。●乗平

斜沟煤矿

强化底线思维 筑牢安全防线

斜沟煤矿综采三队近日开展安全专题培训, 着力强化职工安全底线思维与风险防范意识。

此次培训在事故案例警示教育基础上,重 点规范设备操作流程,并严格现场管理制度。活 动明确要求:执行现场交接班制度,班前须完成 安全风险辨识确认;当班责任人必须对作业地点 顶板、支护、瓦斯、排水等关键环节进行检查,发 现问题立即处置;同时坚持施工质量标准化,加 强设备检修维护,确保隐患与故障及时排除。

通过本次培训,全队职工安全风险辨识能 力和设备操作水平得到有效提升,为进一步夯实 安全生产基础提供了有力保障。 ●刘鑫智

金城公司

安全专项检查 护航冬季安全

11月25日,金城公司对马兰矿水泥库封闭及 已审批的冬施项目开展冬季"三防"安全专项检查。

检查组重点核查各项目冬季"三防"物资储 备完备情况、临时用电私拉乱接问题、消防器材 配备及完好性、施工现场通行畅通度、易燃易爆 物品存储使用合规性,以及取暖设备规范使用 等事项

检查组要求,结合检查情况全面总结冬季 "三防"工作,严格执行值班值守制度,压实责 任、狠抓落实,强化安全管控,彻底排杏各类安 全隐患;对排查出隐患要限期整改到位,形成闭 ●郑丰 环管理,全力保障安全。

聚焦安全

南岭煤业

"红细胞"团队研发安全装置"零误停"年省40万元

近日,南岭煤业采煤队党员"红 细胞"团队研发的红外感应风动电 子围栏装置投入使用,有效消除了 井下三角危险区域的安全隐患。该 装置成本约800元,在实现安全"零 误停"的同时,预计每年可因避免误 判急停而间接节约成本40余万元。

采煤工作面三角区域是井下的 安全管控重点。此前使用的红外感 应装置虽具备监测功能,但易受设 备振动干扰,平均每月误判急停达 10余次。频繁的误停不仅打乱了 正常生产节奏,影响了设备连续运 转,其"狼来了"效应还可能让工作 人员对警报产生麻痹,埋下安全隐

针对这一痛点,"红细胞"团队 经过深入研究与反复试验,推出了 风动推移围栏装置。该装置结合机 械结构与智能感应系统:正常生产 时,围栏保持关闭状态,通过机械联 动与电气闭锁,物理隔绝危险区域; 检修时,智能感应系统自动触发设 备闭锁,确保人员安全进入。这一 设计从硬件上减少了人员误入风 险,同时提升了装置的抗干扰能力。

该装置投用后,三角区域的安 全隐患得到有效控制,实现"零误 停"。以约800元的投入成本,预计 每年可间接节约因误停造成的损失

40余万元。该装置结构简单、操作 维护方便,具有较好的实用价值。

此项创新源于南岭煤业采煤队 推进的"红细胞"党建引领工程。该 工程以党员为"核心细胞",通过设 立"党员责任区"、开展"传帮带"等 活动,鼓励党员在安全生产-头攻坚克难。

目前,该装置已投入应用。南 岭煤业表示,将继续深化"红细胞" 工程,推动党建与安全生产更紧密 结合,通过党员带头压实安全责任、 聚力攻坚生产难题,为矿井安全保

●聂清恋

镇城底矿

升级变频开关带来多项效益

近日,镇城底矿开掘区针对 80皮带运行难题精准发力,完成 变频改造,这一升级破解了电滚 筒频繁损坏、设备开机率低的老 大难问题,实现了安全与效益双

此前,镇城底矿开掘区在用 的5部80皮带采用双电机独立开 关控制模式,设备启停时电机步 调不一致,产生强烈机械冲击,导 致每部皮带年均烧毁电滚筒2次, 设备开机率仅为60%,远低于行业 标准,严重制约生产进度。

为啃下这块硬骨头,开掘区 成立技术攻关小组,经多次现场 勘查、数据测算和方案论证,锁定 机械冲击为症结所在,果断淘汰 老旧开关,为5部80皮带全部换 装新型集成式变频开关。新开关 可实现双电机同步启停、柔性调 速,从源头上消除机械冲击力。 同时,优化生产工艺流程,减少设 备无效空转时间,实现运输系统 运行效能的最优化。

改造效果立竿见影,实现了 安全、效率、效益三重突破:设备 冲击负荷降至额定值75%以下。 电滚筒损坏现象基本杜绝,设备 维护工作量大幅减轻;皮带开机 率从60%跃升至85%,预计每年可 增加掘进进尺14米;节省的设备 更换、日常维护及人工投入等成 本,年均直接创效超30万元。

●闫兵 鄢勇

树牢先进理念 聚焦"四个目标" 造福全体员工

杜儿坪矿

安全清单定标准要结果

为进一步将安全责任压实在一 线、管理在基层、落实在现场,杜儿 坪矿推出"清单式"管理模式,对上 级文件、会议精神传达、工作任务安 排等安全管理工作和检查出的整改 问题及时制定清单、高效落实,做到 不漏项、不延误、不出错。

每天7:50,在杜儿坪矿安全监督 检查中心晨会上,从夜班现场带回的 问题,被迅速逐条拆解,以"每日清 单"的形式下发给各部门、队组。

杜儿坪矿安全监督检查中心副 主任崔海海说:"以前布置的工作, 更多是口头传达,容易产生'我以为 你知道了'、'我以为他做了'的模糊 地带。现在,我们以晨会为起点,把

任务拆解后形成当天的每日任务清 责跟踪核销的杜儿坪矿安全监督检 单,明确'谁在什么时间、做什么、 做到什么标准、输出什么结果'

"每日清单"用不同颜色标注优 先级,黑色字迹是"基础必做项",蓝 色批注是"协同推进项",当日未完 成的标红。清单下发后,安全监督 检查中心有专人负责任务的跟踪、 核实与闭环管理。

"我实时关注每一项任务的状 态。对于下井检查的任务,比如'锚 索支护'这种检查,我不仅要求同事 在清单上画对钩,还要求他们通过记 录仪拍摄关键部位照片,或者记录具 体数据。'闭环'的关键不在于'画钩 ,而在于'问题得到真正解决'。"负

查中心监察科科员翟彦俊介绍。

"每日清单"从9月下旬实施到 10月底,这个矿通过清单分解落实 了343项具体任务,任务闭环率稳 定在98%以上。

"现在各岗位之间,看到清单就 知道自己该干什么,看到兄弟部门 的任务也能主动搭把手,形成了'不 等不靠、主动补位'的好氛围。因为 检查得更细、反馈得更快,很多小隐 患在萌芽状态就被处理了。与同期 相比,我们记录的'三违'现象和小 隐患整改时长都有明显下降。"杜儿 坪矿安全监督检查中心副主任崔海 海说。 ●卢丽峰 李秩欣 梁成英

(上接1版)每个环节都反复演练。 年轻职工秦虎德主动放弃休息,缠 着技术骨干请教,笔记本上记满了 操控心得:"只有把设备摸透了,干 活才心里有底。"经过一周高强度筹 备,"快拆机械手"正式"上岗"。

实战显威:智能装备的高效攻坚

"开始作业!"随着队长苏俊峰 一声令下,徐永胜手握远程操控 器,沉稳地按下指令。"快拆机械 手"的机械臂精准伸出,稳稳钳住 支架底座,平稳起吊、精准转向、缓

缓落位,整套动作行云流水,仅用 30分钟便完成了首台支架拆除。 "太不可思议了!以前忙一天的 活,现在半小时搞定,还能在安全 区里坐着操作!"徐永胜激动地说。

在随后的15天里,"快拆机械 手"持续发力。面对复杂的地质条 件与变化的顶板压力,它始终稳定 发挥作用,与支架搬运车协同构建 起高效作业流水线。远程操控实 现了人机分离,规避了近距离作业 风险:精准的动作控制避免了支架 拖运中对底板及周边设备的刮碰,

为液压支架后续维修再利用提供 了良好条件。队里职工感慨:"有 了这'新战友',干活既安全又高 效,再也不用提心吊胆了。

据悉,此次"快拆机械手"的 成功应用,不仅高效完成了拆除 任务,更探索出"机械换人、自动 化提效"的全新作业模式。东曲 矿将以此次攻坚为起点,持续总 结优化工艺流程,推进智能装备 与生产实践的深度融合,提升队 伍专业技能。

●邢艳丽 韦家佳